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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 

BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 

COOPERAZIONE 

 

 

29 giugno 2016 

 

 

Ore: 10.15 
Presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) – Fabio Berardi – Massimo 

Cenci – Tony Margiotta – Giovanni Francesco Ugolini – Andrea 

Zafferani – Roger Zavoli – Roberto Ciavatta – Valeria Ciavatta 
– Andrea Belluzzi – Alessandro Mancini – Milena Gasperoni – 

Gerardo Giovagnoli (dalle ore 10.20) 
Sono altresì presenti: Ecc.mi Capitani Reggenti Gian Nicola Berti e Massimo 

Francesco Ugolini 

Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Gian Carlo 
Capicchioni 

Dott. Wafik Grais (Presidente BCSM) 
Dott. Lorenzo Savorelli (Direttore BCSM) 
Dott.ssa Marina Volpinari in qualità di interprete 

Consiglieri non membri: Nicola Renzi – Gian Matteo Zeppa – Ivan Foschi – Lorella 
Stefanelli – Mario Lazzaro Venturini – Marco Podeschi – Marco 

Gatti 
Verbalizzante: Fabio Muraccini 
 

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 
 
 

1. Comunicazioni 
- Non essendoci obiezioni la Commissione approva il verbale della sessione del 23 

e 24 marzo 2016 
- Intervento del Consigliere Roger Zavoli per chiedere di inserire in una prossima 

seduta un comma per l’esame del progetto di legge “Mobilità sostenibile” 

presentato dal Gruppo Consiliare dell’UPR 
- Intervento del Consigliere Andre Zafferani per chiedere aggiornamenti al 

Segretario di Stato per le Finanze sulla questione denominata “Torre d’Avorio” 
Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per le Finanze 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze per chiarimenti sul rapporto 

FITCH 
- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sui conti pubblici 
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- Intervento del Presidente Maria Luisa Berti per evidenziare la necessità che 
tali comunicazioni necessitino di un dibattito in un apposito comma che si può 
fissare nella prossima seduta della Commissione da convocarsi il prima possibile 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri Alessandro Mancini - Roberto 
Ciavatta - Tony Margiotta - Giovanni Francesco Ugolini – Andrea Zafferani 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze sulla liquidità dello Stato 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Valeria Ciavatta per manifestare 
l’intenzione di chiedere ai colleghi della Commissione Affari di Giustizia la 

possibilità di stralciare la parte riguardante i crediti non performanti dalla 
relazione annuale sullo stato della giustizia del Magistrato Dirigente, 

eccezionalmente prima che la relazione stessa venga iscritta al comma 
dell’ordine del giorno del Consiglio Grande e Generale, onde possa essere 
utilizzata per le proprie valutazioni da parte della Segreteria di Stato per le 

Finanze e da parte di BCSM 
 

La Commissione decide di convocare quanto prima una apposita seduta per 
l’esame degli argomenti di cui alle comunicazioni del Segretario di Stato per le 
Finanze 

 
- Il Presidente informa che è stata inviata a tutti i membri della Commissione con 

e-mail in data 24/06/2016, la comunicazione della Segreteria di Stato per le 
Finanze circa i provvedimenti di acquisizione di mezzi finanziari e gestione delle 
liquidità attuati dal Congresso di Stato, nel corso dell’esercizio finanziario 2015, 

ai sensi dell’articolo 20, comma 2, della Legge 23 dicembre 2014 n.219 
- Intervento del Presidente Maria Luisa Berti per comunicare la partecipazione 

della Ecc.ma Reggenza di partecipazione ai lavori e nello specifico al comma 3 
così come previsto dall’art.16 del Regolamento Consiliare 

 

 
2. Sostituzione del Presidente e nomina del Vice-Presidente 

Il Presidente Maria Luisa Berti ricorda la formalizzazione delle proprie 
dimissioni 
Rammenta che, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 21 marzo 1995 n.42, sono eletti 

Presidente e Vice-Presidente, a scrutinio segreto, rispettivamente il Consigliere 
che ottenga i due terzi dei voti dei componenti la Commissione. Qualora, dopo due 

scrutini, nessuno riporti la maggioranza di voti sopra prescritta, si procede al 
ballottaggio, a scrutinio segreto, tra i due Consiglieri che hanno raggiunto il 

maggior numero di voti. In caso di parità di voti, viene proclamato eletto il 
Consigliere più anziano nella carica e, in caso di pari anzianità il Consigliere più 
anziano per età. 

Ringrazia i Commissari per il buon andamento dei lavori e ringrazia anche il 
Personale dell’Ufficio Segreteria Istituzionale per la valida collaborazione prestata 

Il Consigliere Giovanni Francesco Ugolini ringrazia il Presidente dimissionario per 
l’ottimo lavoro svolto nel corso del proprio mandato 
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Indica il Consigliere Massimo Cenci per l’incarico di nuovo Presidente della 
Commissione 

 

Dall’esito del ballottaggio, con Voti Favorevoli 8, schede bianche 3, schede nulle 1, 
risulta eletto Presidente il Consigliere Massimo Cenci 

 
Il Consigliere Roberto Ciavatta interviene per comunicare che l’opposizione non 
intende nominare il Vice-Presidente 

Il Consigliere Gerardo Giovagnoli interviene per manifestare perplessità circa la 
presenza a suo dire “irrituale” della Reggenza alla seduta della Commissione 

Il Consigliere Maria Luisa Berti replica ricordando la previsione dell’art.16 e 17 del 
Regolamento Consiliare 
La Reggenza interviene per replicare ai dubbi del Consigliere Giovagnoli in merito 

alla “irritualità” della loro presenza 
Il Consigliere Valeria Ciavatta interviene ricordando che è possibile isolare il 

circuito video della Reggenza 
 
Il Consigliere Massimo Cenci assume la Presidenza della Commissione 

 
 

- omissis – 
 
 

 
Alle ore17.00 la seduta è tolta 

IL PRESIDENTE 

Dott. Massimo Cenci 


